



夜间经济“活水”从哪里来？

省政协委员刘卫兵：发展有记忆、有故事、有温度的“河道经济”

在“扩内需”成为经济发展首要任务的当下，夜间经济无疑是拉动消费的增长点之一。

2月2日，省政协委员、成都市青羊区政协常委、四川省大卫建筑设计有限公司董事长刘卫兵接受华西都市报、封面新闻记者专访时说，作为消费大省的四川，“不夜天府”的璀璨灯火正持续点亮——从成都宽窄巷子、锦里的夜间人流如织，到“夜游锦江”项目将城市历史与光影艺术巧妙融合，四川的夜间经济已展现出蓬勃活力。

聚焦“源城复兴”：让河道成为夜间经济关键抓手

履职第五年，刘卫兵的关注点从建筑专业领域，延伸至更广阔的城乡发展与文化复兴。

青羊区作为成都千年历史文化核心承载地，正加速建设公园城市先行示范区。如何通过城市有机更新推动



省政协委员刘卫兵

“源城复兴”，将生态本底与文化脉络转化为发展动能？刘卫兵的答案是“发力夜间经济”。他认为，发力夜间经济的关键抓手之一在于“激活河道”，做好“水文章”，发展“河道经济”。

“这些河流，是成都千年水文化的鲜活记忆，也是串联生态与人文的绿色纽带。”谈起青羊区的河道资源，刘卫兵如数家珍。他梳理出五大具备深厚开发潜力的水系，并为其勾勒出各

具特色的夜游图景。

浣花溪，全长约3.3公里，可融合杜甫草堂、四川博物院，打造集诗词意境与园林美学于一体的“成都最美夜游长廊”。清水河，润泽千年，是滋养草堂春色的生态动脉，文化底蕴深厚。金水溪，藏身人民公园，是唐代金河仅存的“活化石”，堪称一座微型水文化博物馆。磨底河，穿行金沙遗址，可借助AR技术还原古河道，营造沉浸式历史体验。南河（虹桥段），则承载着从陆游诗意图到当代虹桥的古今交融记忆。

构建夜游网络：

从“光影引流”到“体验留人”

刘卫兵认为，这些河流完全有条件构建起“一河一主题、一步一故事”的河道夜间旅游网络。而发力的核心，在于精细化、人性化的夜间营造。

他表示，通过科学评估与规划，或许可以适当延长滨河公共空间的开放时间，并巧妙运用灯光艺术提升吸引

力。“照明绝非越亮越好”，他特别指出，应采用感应式地灯、树木投影、水下灯等低干扰、智能化的光影技术，避免光污染，营造“静谧而有趣”的夜游氛围，实现“视觉享受与心灵共鸣的双重盛宴”。

更深层的逻辑在于运营模式与传播方式的创新。刘卫兵解释，夜间河道旅游不能止于景观打造，更需策划小型音乐沙龙、非遗夜市、主题散步等柔性文化活动。同时，应设计具有美感和传播性的景观节点，鼓励游客自发打卡分享，形成“情绪共鸣-自发传播-流量反哺”的良性循环。

“最终目标，是要从简单的‘流量导入’转向深度的‘体验留存’。”刘卫兵总结，通过打造有记忆、有故事、有温度的夜间河道旅游产品，让市民和游客不仅愿意“留下来、慢下来”，在微澜水声中感受城市的历史心跳，更能心生眷恋，“想再来，带人来”。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江 摄影报道

省政协委员陈星海：建议推行“消费+技能”双券联动

“消费券在促消费中发挥了重要作用，但如果能‘长出翅膀’，飞向人力资本投资领域，效果会更持久。”2月2日，省政协委员、新川外国语学校创始人陈星海建议推行“消费+技能”双券联动，构建短期刺激与长期赋能相结合的促消费新格局。

“2025年全省发放超15亿元消费券，有效激活了餐饮、零售等重点领域，稳住了市场基本盘。”陈星海认为，在刺激“买买买”方面，消费券的作用非常直观。当前消费要迈向“提质扩



省政协委员陈星海

容”新阶段，仅靠即时性消费拉动已显不足。“老百姓的消费信心，根子在就业稳、收入增、能力强。”对此，他认为，该考虑如何促进“学学学”的问题了。具体是重点面向有技能提升意愿的城乡劳动者，特别是失业人员、农民工、新毕业生、企业转岗职工等重点群体，进行职业提升的投资。

为此，他建议在现有消费券体系中，增设“四川职业技能培训券”专项，形成“双券并行、长短互补”的政策组合。劳动者可凭培训券，在全省范围

内自主选择人工智能训练师、智能网联汽车维修、乡村电商运营、康养服务等紧缺工种进行学习。同时，可探索将培训消费纳入个人消费贷款贴息范围，进一步降低居民参与技能提升的经济门槛。

“当一个人通过培训掌握新技能，实现更高质量就业，他的消费能力、消费意愿自然会提升，这将为市场注入更可持续的需求动力。”陈星海说。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰 雷远东 摄影报道

跟着封面“蹲”两会 聆听代表委员好声音

封面新闻、华西都市报推出系列融媒产品报道两会盛况

四川省两会来啦！

“十五五”开局之年怎么干？四川将如何擘画新蓝图？民生实事又会有哪些亮点与期待？即日起，封面新闻、华西都市报省两会特别报道小组，通过蹲现场、抓干货、聊民生，带你零距离触摸四川发展脉搏。

蹲点报道

“捞”故事传递现场声音

会场内外，镜头对准。今年，我们不只拍画面，更要“捞”故事——代表委员履职Vlog、现场快问快答、民生热点摆谈……一个不落。

直击通道，听《我的两会故事》，“代表委员通道”是焦点，我们将以“图文+短视频”全平台呈现。在这里，代表委员们将讲述他们的基层故事、履职思考和发展建议，报道小组将第一时间传递现场声音。

王牌栏目“代表/委员在这里”持续发声，《封面会客厅》线上线下联动，在“十五五”开局之年，听代表委员如何提建议、谈发展。线下，我们在大成宾馆同步搭建实体会客厅，与省人大常委会报刊社联合发布“代表好声音”。

记者Vlog，带你“云参会”，《雾月在现场》和《小柴看两会》两档人格化Vlog栏目齐发。记者将以第一视角，



封面新闻两会报道栏目海报。

带你穿梭会场，沉浸式感受两会氛围，捕捉有趣细节，用轻松易懂的方式解读两会热点。

深挖热点

话题解读有态度有温度

两会不仅是会场内的讨论，更是关乎四川发展和你我生活的公共议题。我们深入解读，让思考更有深度。

《两会·封面特写》聚焦人物与瞬

间，动态追踪两会现场，既捕捉代表委员听会、热议的鲜活瞬间，也选取重点人物、话题人物进行深度文图报道，记录下这场盛事中的表情与思考。

《两会深一度》多角度碰撞观点，针对社会关切的热点话题，我们邀请2至4名代表委员，摆事实、谈观点、提建议，进行多维度、建设性的深入探讨，激荡出智慧火花。

《2026四川民生访谈》对话相关部门“一把手”，公共服务如何更贴心？“AI+医疗”怎么用？教育“减负”咋落实？我们将围绕民生关切，在两会期间推出系列访谈，回应你最实在的期盼。

创意互动

沉浸式体验巴蜀图景

今年，封面新闻将创新推出系列智媒产品，用AIGC、XR等技术，让两会报道看得见、摸得着，还能玩起来。

AI“拼”出四川成绩单，创意视频《四川，AI拼才会赢》火热上线。我们用AI技术生动解锁四川在“十四五”期间的闪光足迹，从教育、医疗到科创、文旅，看看你身边的幸福生活，是怎样一步步“拼”出来的。

通过互动H5，指尖畅游“冰火天府”，快来打卡《冬游四川：体验冰与火的奇妙旅程》。滑动屏幕，一半是冰雪

世界的激情，一半是攀西阳光的暖意，AIGC技术带你全景沉浸式体验“锦绣天府·安逸四川”的冬日魅力，生成你的专属旅行大片。

愿景“动”起来，未来更可感。政府工作报告里的蓝图，怎么能更生动？《江山多娇 共绘四川“十五五”》，让“十五五”规划跃然屏上——未来的交通、文旅、教育、医疗新场景，将在你眼前鲜活铺展，四川人的明天，看得见、摸得着。

你的声音
我们“快递”到会场

两会不只是代表委员的会议，你的每句留言，都可能被代表委员“接单”！封面新闻互动通道全线开放——“@四川人，你的期待，我们带上会！”

全网征集，《跟我上两会》等你发声。教育、医疗、工作、房价……你关心的，就是我们要问的。精选留言直接“塞”进代表委员的履职笔记里，请他们现场回应、现场跟进。

2026，“十五五”新程启航。上封面，追两会。

让我们一起，把四川的蓝图读成身边的故事。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏 秦怡